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Анотація. У статті наведено технологію психологічної підготовки керівників 
до забезпечення конкурентоздатності освітніх організацій в умовах змін. 
Зазначається, що технологія співвідноситься з компонентами теоретичної моделі 
психологічної готовності керівників до забезпечення конкурентоздатності освітніх 
організацій в умовах змін. Висвітлено підготовчий, діагностичний, праксеологічний, 
акмеологічний етапи реалізації технології в системі післядипломної освіти.  

Ключові слова: технологія, психологічна підготовка, керівники, конкуренто-
здатність освітніх організацій в умовах змін. 
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ТЕХНОЛОГИЯ ПСИХОЛОГИЧЕСКОЙ ПОДГОТОВКИ РУКОВОДИТЕЛЕЙ 
К ОБЕСПЕЧЕНИЮ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ 

ОРГАНИЗАЦИЙ В УСЛОВИЯХ ИЗМЕНЕНИЙ 

Аннотация. В статье представлена технология психологической подготовки 
руководителей к обеспечению конкурентоспособности образовательных организаций 
в условиях изменений. Отмечено, что технология соотносится с компонентами 
теоретической модели психологической готовности руководителей к обеспечению  
конкурентоспособности образовательных организаций в условиях изменений. 
Освещены подготовительный, диагностический, праксеологический, акмеологический 
этапы реализации технологии в системе последипломного образования.  

Ключевые слова: технология, психологическая подготовка, руководители, 
конкурентоспособность образовательных организаций в условиях изменений. 
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TECHNOLOGY OF PSYCHOLOGICAL PREPARATION OF MANAGERS 
OF EDUCATIONAL OF ORGANIZATIONS TO FORMATION 

OF COMPETITIVENESS IN A CHANGING 

Abstract. The article proves the Technology of psychological preparation of 
managers of educational organizations to formation of competitiveness in a changing. It is 
noted that the technology is related to the components of the theoretical model of 
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psychological readiness of managers of educational organizations to formation of 
competitiveness in a changing. Defined preparatory, diagnostic, praxeological, acmeo-
logical stages of implementation of the technology in the system of postgraduate education. 

Key words: technology, psychological training, managers, educational organizations 
to formation of competitiveness in a changing. 

Постановка проблеми 
Останніми десятиріччями зазначається посилення конкуренції фактично в 

усьому світі. В умовах ринкових відносин освітні організації витримують важку 
конкуренцію. Це потребує практичної підготовки керівників до розвитку конкуренто-
здатності освітніх організацій в умовах змін.  

Актуальність теми дослідження обумовлено важливістю розвитку конкуренто-
здатності організацій з метою забезпечення їх успішної діяльності на сучасному освіт-
ньому ринку в умовах конкуренції. У зв’язку з цим актуальним є формування психо-
логічної готовності керівників до забезпечення конкурентоздатності освітніх організацій 
в умовах змін. Таку підготовку доцільно забезпечувати шляхом впрова-дження в системі 
післядипломної педагогічної освіти спеціальної психологічної технології. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій 
Аналіз літератури вказує на те, що проблеми психологічної готовності 

особистості знайшли своє відображення в працях О. Бондарчук1, К. Дурай-Новакова2, 
Л. Карамушки3 та ін. Базуючись на вищезазначених розробках, психологічну готов-
ність керівників до забезпечення розвитку конкурентоздатності освітніх організацій 
в умовах змін визначаємо як комплекс знань, мотивів, практичних вмінь, особистісних 
якостей, важливих для забезпечення розвитку конкурентоздатності освітніх орга-
нізацій в умовах змін. Структура готовності охоплює такі складові: а) когнітивну; 
б) мотиваційну; в) операційну; д) особистісну. 

Мета статті – розробити технологію психологічної підготовки керівників до 
забезпечення конкурентоздатності освітніх організацій в умовах змін.  

Виклад основного матеріалу 
Технологію психологічної підготовки керівників до розвитку конкурентоздатності 

освітніх організацій в умовах змін розроблено в межах виконання НДР кафедри 
психології управління ДВНЗ «УМО» (державний реєстраційний номер 0112U000700).  

Технологія орієнтується на комплексний розвиток компонентів психологічної 
готовності керівників до розвитку конкурентоздатності освітніх організацій (КОО) в 
умовах змін за підготовчим, діагностичним, праксеологічним, акмеологічним етапами 
(етапи розроблені О. Бондарчук).  

                                                 
1 Бондарчук О. І. Психологічна підготовка керівників освітніх організацій до діяльності в умовах змін: основні 
концептуальні підходи / О. І. Бондарчук // Вісник післядипломної освіти: зб. наук. пр. / Ун-т менедж. освіти НАПН 
України ; редкол. : О. Л. Ануфрієва [та ін.]. — К., 2005. — Вип. 7(20) / голов. ред. В. В. Олійник. –– К. : Дорадо-
друк, 2012. — С. 193–202. 
2 Дурай-Новакова К. М. Проблемы и задачи спецкурса «Профессиональная готовность студентов к педагогической 
деятельности в системе подготовки учителей» / К. М. Дурай-Новакова // Теория и практика высшего 
педагогического образования: межвуз. сб. науч. тр. ; под ред. В. А. Сластенина. — М. : МГПИ, 1982. — С. 52–59. 
3 Карамушка Л. М. Психологія управління закладами середньої освіти: монографія / Л. М. Карамушка. — К. : Ніка-
центр, 2000. — 332 с. 
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1. На підготовчому етапі визначається ступінь готовності управлінців до 
саморозвитку та самовдосконалення (за О. Бондарчук). У межах технології на цьому 
етапі було реалізовано «Когнітивний блок», який відповідав когнітивній складовій 
психологічної готовності керівників до забезпечення розвитку КОО в умовах змін. 

1.1. Емпіричне дослідження когнітивної складової психологічної готовності 
керівників до забезпечення розвитку КОО в умовах змін було здійснено за автор-
ською методикою О. Філь6. 

Для визначення рівнів сформованості розвивального типу сприйняття конку-
ренції досліджуваним пропонувалося завершити речення Ког1: «Конкуренція – це…». 
Методом контент-аналізу відповідей опитаних визначався один із шести типів сприй-
няття конкуренції персоналом, залежно від поєднання ступеня активності суб’єкта в 
ситуації конкурентної взаємодії (розвивально-активний тип (РА), вимушено-пасивний 
тип (ВП)) та від позитивної (+), нейтральної (0) або негативної (-) її оцінки: розвивально-
активний тип з позитивною оцінкою конкуренції (РА+); розвивально-активний тип з 
нейтральною оцінкою конкуренції (РА0); розвивально-активний тип з негативною 
оцінкою конкуренції (РА-); вимушено-пасивний тип з позитивною оцінкою конкуренції 
(ВП+); вимушено-пасивний тип з нейтральною оцінкою конкуренції (ВП0); вимушено-
пасивний тип з негативною оцінкою конкуренції (ВП-). 

Рівні сформованості розвивального типу сприйняття конкуренції: високий рівень – 
розвивально-активний тип з позитивною оцінкою конкуренції (РА+) та розвивально-
активний тип з нейтральною оцінкою конкуренції (РА0); середній рівень – вимушено-
пасивний тип з позитивною оцінкою конкуренції (ВП+) та вимушено-пасивний тип з 
нейтральною оцінкою конкуренції (ВП0); низький рівень – розвивально-активний тип з 
негативною оцінкою конкуренції (РА-) та вимушено-пасивний тип з негативною 
оцінкою конкуренції (ВП-).  

За результатами дослідження, ідентифіковано управлінців відповідно до шести 
типів сприйняття ними конкуренції та визначено рівні сформованості розвивального 
(РА) типу сприйняття конкуренції (табл. 1). Високий рівень РА типу сприйняття 
конкуренції виявлено лише у 30% керівників. 

Таблиця 1 
Рівні розвитку когнітивної складової психологічної готовності керівників 

Рівні розвитку 
(кількість досліджуваних у 

%) 
Показники когнітивної складової 

низький середній високий
РА тип сприйняття конкуренції (Ког1) 45 25 30 
Гуманістичне ставлення до конкурента (Ког2) 65 20 15 
Психологічна культура конкуренції (Ког3)  15 20 65 
КОО в умовах змін (шкала Ког4) 60 35 5 
Загальний показник компонента 46 25 29 

 

                                                 
6 Філь О. А. Теоретична модель розвитку конкурентоздатності організацій та комплекс психологічних методик 
«Аналіз розвитку конкурентоздатності організацій» (АРКО) / О. А. Філь // Актуальні проблеми психології: зб. 
наук. пр. Ін-ту психології ім. Г. С. Костюка НАПН України ; за ред. С. Д. Максименка, Л. М. Карамушки. — К. – 
Алчевськ, 2013. — Вип. 38. —Т. І. — C. 105–111. 
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Вважаємо, що для забезпечення КОО конкурентна активність кожного 
керівника мала б бути вищою для поліпшення власної професійної діяльності і роботи 
всієї школи, не очікуючи, що про це має потурбуватися «вище» керівництво. Отже, 
важливо посилювати розвивальний «вектор» конкуренції в межах формування 
психологічної готовності освітян до неї. 

Аналіз знань керівників про конкурента (за шкалою Ког2 авторської методики) 
було спрямовано на виявлення рівнів розвитку гуманістичного сприйняття конку-
рента. Рівні гуманістичного ставлення до конкурента визначалися на основні даних 
контент-аналізу завершеного речення Ког2: «Конкурент – це…». В основу визначення 
рівнів автором покладено особливість сприйняття конкурентів як суб’єктів, з якими їм 
доводиться вступати у взаємодію. Рівні сформованості визначалися так: високий 
рівень – позитивне, толерантне, гуманне сприйняття конкурента (конкурент – суб’єкт, 
особистість з рівними правами на задоволення власних потреб/досягнення 
мети/отримання обмеженого для суб’єктів конкуренції ресурсу тощо); середній рівень 
– нейтральне ставлення до конкурента (не виявлено яскравих ознак відкритої агресії, 
зневажливого та ворожого ставлення); низький рівень – виражене негативне став-
лення до конкурента. 

Як свідчать результати дослідження, гуманістична спрямованість педагогічної 
діяльності, начебто, мала б обумовити більший відсотковий показник керівників з 
високим рівнем сприйняття конкурента, а насправді, виявлено лише у 15% керівників 
(див. табл. 1). Для інших учасників дослідження характерним є відкрите/приховане 
напруження в професійній взаємодії. Увагу слід звернути на 65% освітян, у яких 
взагалі сформоване «негуманістичне» сприйняття конкурента як «ворога», «того, хто 
потайки мріє про чуже місце», «боєць на іншому куті рингу» (авторські вислови 
учасників експерименту). У педагогів з низьким та середнім рівнями РА типу, що 
може створювати «нездоровий» соціально-психологічний клімат у закладах освіти, 
варто посилювати психологічну орієнтацію на гуманістичне сприйняття конкурента 
як повноправного учасника конкурентної взаємодії. 

Проаналізуємо рівні знань про психологічну культуру конкуренції як рівня 
самопізнання та саморегуляції суб’єкта в ситуації конкурентної взаємодії, що 
базується на теоретичних знаннях з психології конкуренції й виявляється в прак-
тичних діях стосовно інших учасників конкурентної взаємодії (за шкалою Ког3 
авторської методики «Психологічна культура конкуренції керівника освітньої орга-
нізації…»). Високий рівень знань забезпечується повними відповідями респондентів 
про сутність феномену; середній рівень – частковими знаннями, які стосуються лише 
теоретичних аспектів конкуренції або лише практичних дій конкурентів; низький 
рівень знань констатовано в разі нерозуміння сутності/заміщення іншим терміном. 

Встановлено, що високою власну психологічну культуру конкуренції вважають 
65% досліджуваних керівників, що дисонує з низькими показниками (див. табл. 1) 
сприйняття конкуренції і конкурента (за шкалами Ког1 і Ког2). Керівникі, які активно 
залучені, фактично, до потрійної конкурентної взаємодії (з керівниками інших 
закладів освіти, в середині своєї організації з іншими представниками управлінської 
ланки, як педагоги-предметники з колегами з навчальних дисциплін, мають 
самостійно багато працювати над формуванням власної культури конкуренції для 
успішної взаємодії у всіх площинах. При цьому вони також є гідними представниками 
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інтелігентного  прошарку суспільства, взірцем для молоді. 
Рівні сформованості знань про КОО в умовах змін було встановлено шляхом 

аналізу відповідей керівників за шкалою Ког4  авторської методики на незавершене 
речення: «Конкурентоздатна освітня організація в умовах змін — …». Відповіді було 
ідентифіковано за рівнями так: високий рівень відповідав розумінню КОО як 
системної психологічної характеристики (у відповідях мали місце ознаки, які можна 
ідентифікувати зі складовими конкурентоздатності «зовнішнього середовища» 
освітніх організацій (суб’єкти: «зовнішні» клієнти – споживачі, громада, суспільство, 
конкуренти, партнери), а також зі складовими конкурентоздатності «внутрішнього 
середовища» (суб’єкти: «внутрішні» клієнти – персонал організації)); середній рівень 
знань відповідав частковому розумінню КОО як набору певних ознак, що стосуються 
«зовнішнього» або «внутрішнього середовища» освітньої організації; низький рівень 
знань відповідав наявності лише окремих ознак, які можна ідентифікувати зі 
складовими КОО. 

Дані (див. табл. 2) засвідчили домінування низького рівня знань (60% опитаних) 
керівників про сутність та основні складові КОО в умовах змін. Ці дані теж 
«дисонують» із показниками мотиваційної складової, коли актуальність розвитку 
КОО визначили 90% опитаних, а фактична більшість їх немає достатнього уявлення 
про КОО. Тому важливою є, насамперед, теоретична підготовка керівників до 
забезпечення КОО. 

Отже, когнітивний компонент потребує посилення у керівників для більш 
ефективного вирішення проблеми забезпечення КОО в умовах змін. 

1.2. Для практичного вирішення проблеми посилення когнітивного 
компонента пропонується використовувати такі інтерактивні техніки: 

 робота в парах: «Фактори конкурентоздатності освітньої організації»; 
 робота в малих групах: «Система критеріїв оцінки КОО»; 
 метод оцінки суб’єктивного статусу КОО (за 100% шкалою). 
2. Діагностичний етап спрямований на визначення рівня психологічної готов-

ності управлінців до діяльності в умовах змін на основі актуалізації прагнення до 
самопізнання суб’єктом особливостей свого внутрішнього світу (за О. Бондарчук). На 
цьому етапі реалізовано «Мотиваційний блок», що співвідноситься з мотиваційною 
складовою психологічної готовності. 

2.1. Результати експериментального вивчення мотиваційної складової на 
основі відповідей керівників на питання «Наскільки актуальним є для Вас розвиток 
конкурентоздатності Вашої організації?» (за шкалою 100%) показали високий рівень 
актуальності розвитку КОО в умовах змін (90% опитаних) (табл. 2). Отже, на рівні 
керівництва важливо стимулювати всі категорії освітян щодо здобуття та утримання 
високих конкурентних позицій закладу освіти на ринку, ставити проблему КОО в 
категорію стратегічних напрямів роботи сфери освіти. Для створення конкурентного 
середовища повинен існувати повноцінний ринок освітніх послуг, покликаний 
задовольнити потреби клієнтів (дітей, їхніх батьків, суспільство тощо). Так, клієнти 
закладів освіти хочуть отримати від школи упевненість у майбутньому, і ця вимога 
передбачає, що школа має готувати конкурентоздатного випускника. Важливу роль у 
цьому процесі відведено конкурентоздатності «керманичів» цих закладів – керівників 
шкіл. 
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Аналіз мотивації професійної конкурентоздатності керівників освітніх орга-
нізацій в умовах змін здійснено за модифікацією методики «Мотиви професійної 
діяльності» О. Бондарчук, Л. Карамушки. Узагальнені результати емпіричного дослі-
дження представлено в табл. 2.  

Таблиця 2 
Рівні розвитку мотиваційної складової готовності керівників 

Рівні (кількість досліджуваних, у %) 
Показник 

низький середній високий 
Актуальність розвитку КОО в умовах змін 0 10 90 

Соціальні мотиви (зовнішні) 5 70 25 
Престижні мотиви (зовнішні) 55 25 20 
Прагматичні мотиви (зовнішні) 20 55 25 
Власне професійні мотиви (внутрішні) 20 30 50 
Мотиви особистісного та професійного 
самовдосконалення (внутрішні) 

15 40 45 

Загальний показник компонента 19 38 43 
 
Як свідчать дані, найбільш вираженими на високому рівні виявилися для 

керівників внутрішні мотиви. Це, насамперед, «Власне, професійні мотиви» (50% 
керівників): організовувати та планувати навчання на основі сучасних вимог, пере-
давати знання учням, що позитивно висвітлює орієнтацію освітян на відповідність 
світовим стандартам якості освіти. Дещо менше керівників (45%) означили «Мотиви 
особистісного та професійного самовдосконалення» (сприяти власному особистіс-
ному розвитку, постійно отримувати нові знання щодо організації навчання відпо-
відно до сучасних вимог, пізнавати свої особистісні якості та усвідомлювати їх вплив 
на професійну діяльність, самоактуалізуватися у професійній діяльності). Ця група 
мотивів має бути більш збалансованою щодо зовнішніх мотивів. У досить незначної 
кількості опитаних (25% керівників) на високому рівні виражено (табл. 2) соціальні 
мотиви (виконувати обов’язок перед суспільством щодо підвищення якості навчання, 
впливати на студентів та слухачів, їхню підготовку до життя в сучасних умовах, 
забезпечувати духовний і культурний розвиток майбутніх фахівців) та прагматичні 
мотиви (здобути більше матеріальних можливостей та пільг, розширювати коло 
спілкування, здобувати більше соціальних можливостей). І лише у 20% опитаних 
виявлено престижні мотиви (зробити кар’єру, добитися визнання за рахунок упро-
вадження нових підходів у навчанні). Отже, фокус мотивів розвитку власної профе-
сійної конкурентоздатності орієнтований, все ж-таки, більше на особистість самого 
керівника. При цьому соціальний вектор цих мотивів, тобто застосування власної 
конкурентоздатності для забезпечення конкурентоздатності всієї організації, незба-
лансований стосовно внутрішніх мотивів. Отже, менше половини керівників 
характеризується прагненням до забезпечення КОО в умовах змін і відповідно має 
високий рівень сформованості мотиваційної складової готовності (42,5%). Тому 
керівникам важливо усвідомлювати баланс внутрішніх і зовнішніх мотивів для успіш-
ного забезпечення КОО.  

2.2. Практична робота з розвитку мотиваційної складової готовності 
базується на використанні ряду інтерактивних технік: 
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 роботи в міні-командах: «Аналіз конкурентного середовища освітніх орга-
нізацій»; 

 міні-лекції «Освітня послуга – складова КОО в умовах змін»; 
 проектного творчого завдання (роботи в проектних командах): «Розробіть 

модель типів клієнтів освітньої організації» (визначте їх  типологію, потреби, вимоги 
тощо)»; 

 роботи в парах (із подальшим груповим обговоренням): «Критерії конку-
рентоздатності освітніх послуг»; 

 рольової гри (в групах): «Програти різні типи клієнтів конкурентоздатної 
освітньої організації». Обговорити основні підходи до максимального задоволення 
потреб клієнтів закладів освіти; 

 роботи в парах: «Психологічні умови розвитку КОО в умовах змін». 
3. Праксеологічний етап передбачає актуалізацію здатності до розвитку психо-

логічної готовності на основі розвитку самоконтролю й особистісної саморегуляції 
навчально-професійної активності управлінців (за О. Бондарчук). На цьому етапі 
реалізовано «Операційний блок», що співвідноситься з операційною складовою 
психологічної готовності, яку досліджено за допомогою шкал Оп1 і Оп2 авторської 
методики. 

3.1. Результати емпіричного дослідження операційної складової готовності 
на основі аналізу відповідей керівників за шкалою Оп1 за питанням: «Я маю досвід у 
вирішенні проблем розвитку конкурентоздатності освітньої організації в умовах змін 
(підкресліть необхідне)» показали недостатність досвіду керівників у вирішенні 
проблеми розвитку КОО в умовах змін. На його наявність вказали лише 35% 
опитаних. Справді, достатньо складно «недосвідченим» менеджерам практично 
вирішувати проблему КОО, попри її надзвичайну актуальність (див. дані табл. 2), 
адже близько 65% керівників не мають такого досвіду. 

Конкретна досвідченість керівників у вирішенні завдань розвитку конку-
рентоздатності освітніх організацій в умовах змін на мета-, мега-, макро-, мезо- та 
мікрорівнях визначалася за шкалою Оп2. Рівні досвідченості керівників встановлено 
так: високий рівень досвідченості керівників відповідає системному вирішенню 
проблем на всіх рівнях (наявність навіть 1 завдання, вирішеного керівниками по 
кожному рівню); середній рівень досвідченості керівників відповідає вирішенню 
проблем на мезо- та мікро-рівнях (наявність 1 завдання, що було вирішене по кож-
ному рівню); низький рівень досвідченості керівників відповідає лише епізодичними 
позитивними відповідями, які стосуються лише  одного рівня.  

Так, понад усе керівники забезпечували КОО на мікрорівні (реалізовано 
програми внутрішнього навчання з розвитку конкурентоздатності персоналу закладу, 
здійснено його професійний відбір). Дещо менше керівники вирішували завдання на 
мезорівні (посилено конкурентоздатність послуг організації для «внутрішніх» клієнтів 
(персоналу закладу), вирішувалася проблема корпоративної культури закладу; 
аналізувалася привабливість роботи в закладі освіти; аналізувалися порушення 
комунікацій в організаціях (плітки, чутки тощо); здійснювалась об’єктивна оцінка 
КОО (опитуванням клієнтів) тощо). І хоча зовсім епізодичним є досвід керівників (на 
мезорівні) з посилення психологічної культури конкуренції персоналу в закладі 
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(освітяни пізнавали свою «конкурентну власність»; заохочувалися конструктивні 
стратегії конкуренції в колективі тощо), вирішення цієї «болючої» для організації 
проблеми забезпечує продуктивну конкурентну взаємодію в закладі освіти. Також 
поодиноко мав місце досвід практичного вирішення проблеми розвитку КОО на 
мегарівні щодо сформованості високого суб’єктивного статусу конкурентоздатності 
закладів освіти на вітчизняному рівні (педагоги сприймають себе як конкуренто-
здатного суб’єкта на рівні країни тощо). Зазначено, що на макрорівні в закладах освіти 
було посилено психологічну культуру конкуренції закладу з конкурентами на 
внутрішньому ринку освітніх послуг (встановлювалася взаємодія з закладами-
конкурентами; працювали над іміджем закладу як професійного вітчизняного 
партнера-конкурента; розробляли стратегії конкуренції закладу на внутрішньому 
ринку тощо). Також було посилено конкурентоздатність послуг організації для 
«зовнішніх» клієнтів (здійснювався моніторинг ринку аналогічних освітніх послуг; 
посилено орієнтацію закладу освіти на клієнтів); оцінювався ступінь задоволеності 
потреб клієнтів, ефективність презентації освітніх послуг). Дуже цінним для 
вітчизняної системи освіти є досвід керівників з вирішення завдань на метарівні, коли 
заклад освіти вийшов на міжнародний рівень (має зарубіжних партнерів, клієнтів, 
конкурентів на міжнародних ринках; участь у міжнародних проектах, виставках, 
конкурсах тощо). Важливо залучати практично досвідчених керівників до розробки 
державної політики управління конкурентоздатністю організацій системи освіти, 
яку варто здійснювати на рівні МОН України.  

Емпіричні результати розвитку операційної складової в цілому наведено у 
табл. 3. 

Таблиця 3 
Рівні розвитку операційної складової психологічної готовності керівників 

Рівні розвитку Кількість досліджуваних, у % 
Низький 25 
Середній 50 
Високий 25 

 
З даних випливає, що лише 25% керівників у процесі власної управлінської 

діяльності є досвідченими щодо забезпечення КОО в умовах змін. 
Отже, операційна складова характеризується епізодичною досвідченістю 

керівників з вирішення проблеми забезпечення КОО в умовах змін і потребує 
підтримки державної політики врегулювання проблем конкуренції та конкуренто-
здатності системи освіти та її суб’єктів. 

3.2. Практичний розвиток операційного компонента готовності уможли-
влено за рахунок застосування ряду технік: 

 роботи в парах: «Стратегії забезпечення КОО»; 
 проектного творчого завдання (роботи в командах): «Розробіть проект роз-

витку КОО (тип, місію, мету, структуру, принципи організації діяльності та кадрової 
політики тощо, очікувані результати тощо)»;  

 індивідуального проектного завдання «Профіль конкурентоздатності освіт-
ньої організацій» (використовуючи комплекс АРКО, вивести інтегральний показник 
рівня розвитку конкурентоздатності освітніх організацій. 



 256 

4. Акмеологічний етап спрямований на саморозвиток конструктивних особис-
тісних новоутворень як складових психологічної готовності управлінців до діяльності 
в умовах змін. На цьому етапі було реалізовано «Особистісний блок», який 
співвідноситься з особистісною складовою психологічної готовності керівників. 

4.1. Емпіричні результати дослідження особистісної складової готовності 
подано у табл. 4. 

Таблиця 4 
Рівні розвитку особистісної складової готовності керівників 

Рівні розвитку 
(кількість досліджуваних, у %) Показники особистісної складової 
низький середній високий 

Сумлінність  10 35 55 
Відкрита взаємодія 40 20 40 
Потреба в досягненнях/розвитку 45 25 30 
Потреба в незалежності 45 40 15 
Схильність до творчості 40 35 25 
Уміння йти на розумний ризик 65 25 10 
Цілеспрямованість і рішучість 5 30 65 
Конструктивність стратегій конкуренції 30 45 25 
Загальний показник 35 32 33 

 
Рівні вияву сумлінності було діагностовано за методикою В. Мельникова, 

Л. Ямпольського5. Високий рівень сумлінності виявлено у половини опитаних (55% 
керівників), що вказує на їх високий ступінь поваги до соціальних норм та етичних 
вимог, почуття відповідальності, стійкість моральних принципів, високу добросо-
вісність, високий самоконтроль. Цей показник є важливим щодо якості управлінської 
та педагогічної діяльності для забезпечення конкурентоздатності закладів. Практичне 
значення даних полягає у здійсненні профвідбору керівників закладів освіти з 
урахуванням сформованості у кандидатів сумлінності. Слід також цю якість 
розвивати методом самонавчання керівників шляхом врегулювання сумлінного 
виконання роботи та ставлення до своїх обов’язків.  

Відкриту взаємодію керівників (зворотний показник маніпулятивного став-
лення) перевірено за методикою «Діагностика маніпулятивного ставлення»5. Дані 
засвідчили значні резерви з її застосування (високий рівень її розвитку виявлено лише 
у 40% керівників (див. табл. 4). Тому зниження показника маніпулятивного ставлення 
сприятиме поліпшенню ситуації професійного спілкування всіх учасників комуніка-
цій навчально-виховного процесу, ставлення та розвитку відкритої взаємодії освітян. 

Творчі здібності/нахили; потреба в досягненнях/подальшому розвитку; уміння 
йти на розумний/зважений ризик; потреба в незалежності; цілеспрямованість і 
рішучість у керівників виявлено за допомогою методики «Тест на загальні здібності 
до підприємництва» (GET TEST)4. Аналіз даних показав значну диспропорцію у їх 
розвитку (див. табл. 4). Так, цілеспрямованість та рішучість (65% опитаних мають 
                                                 
5 Фетискин Н. П. Социально-психологическая диагностика развития личности и малых групп / Н. П. Фетискин, 
В. В. Козлов, Г. В. Мануйлов. — М. : Изд-во Ин-та психотерапии, 2002. — С. 301–305. 
4 Пачковський Ю. Ф. Психологія підприємництва: навч. посіб. для студ. вищ. навч. закладів / Ю. Ф. Пачковський ; 
Львівський нац. ун-т ім. Івана Франка. — Л. : ПТВФ «Афіша», 2001. — 276 с. 
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високу її сформованість) констатовано у більшості опитаних керівників. Ще однією з 
розвинених характеристик є потреба в досягненнях/подальшому розвиткові (40% 
опитаних керівників мають високий її вияв). На жаль, творчі здібності, а отже, і 
здатність застосовувати нестандартні підходи до забезпечення конкурентоздатності 
своїх закладів ці керівники не можуть повною мірою «використовувати» в межах 
своєї професійної діяльності (лише 20% керівників мають високий рівень сформо-
ваності творчих здібностей/нахилів). Ще складніша ситуація з виявами незалежності 
(15% керівників мають високий рівень) та вміння йти на розумний/зважений ризик 
(10% керівників мають високий рівень). Отже, у межах тренінгів слід приділити увагу 
системному розвиткові творчих здібностей, умінню йти на розумний ризик, потребі в 
незалежності керівників.  

Конструктивність стратегій конкуренції керівників освітніх організацій ви-
явлено за шкалою Ос1, методики, за результатами якої високий рівень конструк-
тивності стратегій конкуренції встановлено лише у 25% опитаних освітян (табл. 4), що 
вказує на важливість психологічної підготовки освітян до конструктивної професійної 
взаємодії в конкуренції.  

Отже, особистісну складову готовності недостатньо сформовано, що утруднює 
успішне виконання завдань із забезпечення КОО в умовах змін. 

4.2. Практичне вирішення проблеми розвитку особистісної складової готов-
ності забезпечено використанням ряду спеціальних технік:  

 розробки «Власний профіль конкурентоздатності»; 
 індивідуальної роботи: «Алгоритм розвитку конкурентоздатної власності»; 
 узагальнювальної міні-лекції: «Психологія розвитку конкурентоздатності 

освітніх організацій в умовах змін». 
Отже, практична підготовка керівників до розвитку конкурентоздатності 

освітньої організації в умовах змін забезпечується шляхом розробки та впровадження 
спеціальної технології в системі післядипломної освіти педагогічних кадрів. 

Висновки 
Ефективну підготовку керівників до забезпечення конкурентоздатності освіт-

ніх організацій доцільно здійснювати завдяки формуванню психологічної готовності 
керівників до забезпечення конкурентоздатності освітніх організацій в умовах змін. 
Технологія психологічної підготовки керівників до забезпечення конкурентоздатності 
освітніх організацій в умовах змін реалізується в системі післядипломної освіти 
керівників у чотири послідовні етапи: підготовчий, діагностичний, праксеологічний, 
акмеологічний. 

Перспективи подальших розвідок у цьому напрямі вбачаємо у розробці 
практичних рекомендацій для формування стратегічної політики держави щодо 
управління конкурентоздатністю освітніх організацій. 
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Fil Olena Anatoliyevna 

TECHNOLOGY OF PSYCHOLOGICAL PREPARATION OF MANAGERS 
OF EDUCATIONAL OF ORGANIZATIONS TO FORMATION 

OF COMPETITIVENESS IN A CHANGING 

The article proves the Technology of psychological preparation of managers of 

educational organizations to formation of competitiveness in a changing. 

Development of motivational readiness component aims to analyze the needs of 

managers on the competitiveness of educational organizations (level relevance for the 

leaders of the competitiveness of educational organizations of their own professional 

self-motivation). Development of cognitive component involves understanding and 

willingness to raise the awareness of managers of competition (levels of formation of 

developing type perception of competition), competitor (levels of the development of 

humanistic attitude to a competitor), psychological culture of competition (levels of the 

development of knowledge about the psychological culture of competition), the content, 

structure and psychological components of the theoretical model of competitive 

educational organizations. The development of the operating component occurs at the 

praxeological point and provides training and updating professional activity 

management through the development of self-control and personal self-enhance 

practical skills in the competitiveness of educational organizations. The development of 

personal self-development component focused on the personal qualities of leaders are 

important for ensuring the competitiveness of their organizations.  

Technology is focused on comprehensive development components of 

psychological readiness of managers to develop competitive educational organizations 

in terms of change defined preparatory, diagnostic, praxeological, acmeological stages 

of implementation of the technology in the system of postgraduate education. 


